

二〇二三年中国网络文明大会在福建省厦门市举行

李书磊出席并发表主旨演讲

新华社厦门7月18日电 7月18日,2023年中国网络文明大会在福建省厦门市举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。

与会嘉宾认为,党的十八大以来,习近平总书记围绕加强网络文明建设、共建网上美好精神家园发表一系列重要论述,深刻揭示了网络文明建设的规律。各地区各部门深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,积极推动主力军进军主战场,推进文明办网、文明上网、文明上网,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂。

与会嘉宾表示,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。实现新时代新征程党的中心任务,担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明,迫切需要充分发挥网络文明力量。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全力做好党的创新理论网上宣传,发展积极健康的网络文化,培育网络空间文明风尚,依法依规管网治网,为强国建设、民族复兴提供丰厚文明滋养和有力精神支撑。

本次大会以“网聚文明力量 奋进伟大征程”为主题,由中央网信办、中央文明办、中共福建省委、福建省人民政府共同主办。有关部门负责同志、互联网企业和网络社会组织代表、专家学者和网民代表约800人参加。

国务院任免国家工作人员

新华社北京7月18日电 国务院任免国家工作人员。任命董经纬为中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署署长。

(上接第一版)助力阿实现国家经济社会发展。阿方欢迎中国企业赴阿投资合作,愿提供良好营商环境,欢迎更多中国游客赴阿旅游,愿同中方加强各领域务实合作,深化人文交流合作。当前国际格局很不平衡,感谢中方为推动建设更加开放包容的世界、形成更加公正合理的国际秩序发挥的关键作用,赞赏中方为公平解决巴勒斯坦等地区热点问题、促进地区和世界和平稳定发挥的建设性作用,愿同中方密切在国际和地区事务中的战略协作。阿方高度肯定中阿合作论坛和中非合作论坛为促进中阿、中非关系发展发挥的重要作用,愿同中方共同努力,将中阿、中非合作提升至新的水平,更好造福双方人民。

会谈后,两国元首共同见证签署农业、交通、科技、电信、城市可持续发展、贸易、航天、检验检疫、能源、教育、体育等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和阿尔及利亚民主人民共和国联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为特本举行欢迎仪式。特本抵达时,天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中阿两国国歌。特本在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为特本举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

张国清在全国国有企业改革深化提升行动动员部署电视电话会议上强调 围绕国之所需 聚焦重点攻坚 扎实推进国有企业改革深化提升行动

新华社北京7月18日电 全国国有企业改革深化提升行动动员部署电视电话会议18日在京召开,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席并讲话。他强调,要全面贯彻习近平总书记关于国企改革发展和党的建设的重要论述,落实李强总理要求,以服务国家战略为导向,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,扎实推进国企改革深化提升行动,坚定不移做强做优做大国有企业,切实发挥国有

经济主导作用,为构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化作出更大贡献。

张国清强调,要完善国企考核评价机制,引导国企从技术供给和需求牵引双向发力,强化科技创新和成果转化应用,更好服务实现高水平科技自立自强。要优化国有经济布局结构,促进国企突出主业、聚焦实业,发展壮大新兴产业,加快传统产业转型升级,更好服务建设现代化产业体系。

要强化国企在能源、资源、粮食等重点领域布局,更好服务保障国家战略安全。要健全以管资本为主的国资监管体制,推动国企提升公司治理现代化水平、构建新型经营责任制,健全收入分配机制、完善市场化运营机制。要全面加强国企党的领导和党的建设,完善党领导国企的制度机制,加强国企领导人员队伍建设,落实全面从严治党要求,以钉钉子精神抓好改革落实。



7月16日,位于贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县的肇兴侗寨风景如画,吸引了众多游客前来游玩,体验当地的侗族风情。 周永摄(影像中国)

形成亲清统一的新型政商关系

石 玲

经济社会的持续健康发展,离不开良好的政治生态作保障,而亲清政商关系,是清明政治生态的题中应有之义。

党的十八大以来,习近平总书记指出“新型政商关系应该是什么样的?概括起来说,我看就是‘亲’‘清’两个字”,要求“构建亲清新型政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长”,强调“各级领导干部要光明磊落同企业交往,了解企业家所思所想、所困所惑”。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记再次强调推动形成亲清统一的新型政商关系。

政商交往“亲”,就要坦荡真诚接触交往、积极作为靠前服务。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,民营经济是创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源。企业快速发展,离不开政企良性互动。不少地方提出为企业当好“店小二”、做好“贴心人”,彰显了服务企业发展的决心。当前,国内经济恢复向好,同时市场需求仍显不足,一些企业在经营中面临这样那样的问题。这就更加需要各级政府部门和党员、干部及时了解企业具体诉求,加大力度纾困解难,搬开“绊脚石”、铺就“快速路”,增强企业发展的信心和底气。

政商交往“清”,就要清清白白、坦坦荡荡,不存贪心私心,杜绝以权谋私,不搞权钱交易。清正廉洁是中国共产党人的政治本色,廉洁自律是为官从政的底线。党员、干部同企业的一切正常交往,都应是帮助企业解决问题、推进工作、提升效益,切不可见钱眼开、搞权钱交易。一旦借权力谋私利,出现政商勾连行为,不仅破坏营商环境与经济发展环境,还会影响社会风气和政治生态,必将受到党纪国法的严惩。

为做好招商工作,廖俊波同志总结出“接待真心诚意、交流专业专注、服务贴心用心”的经验,每逢外地客商来总亲自迎送、陪同、讲解。同时,他坚持“君子之交淡如水”,和企业家清清爽爽,拒收送来的礼品礼金。党员干部应当如何维护政商关系?亲而有度,清而有为,廖俊波同志用实践给出了答案。推动形成新型政商关系,“亲”是要求,“清”是底线,关键要将二者统一起来。“亲而不清”,容易在推杯换盏、勾肩搭背中逾越底线;“清而不亲”,容易不担当不作为,成为“甩手掌柜”。对于党员、干部而言,必须明确公与私的界限,坚持有所为有所不为。一方面,时刻警醒自己,谋取私利、私相授受与“公”无关,须以内在无妄思保证外无妄动;另一方面,深化认识,联系企业、服务企业不是私事,应把提升交往能力、服务水平作为分内之事,尽应尽之责。

亲不逾矩,清不远疏,“亲清统一”才能推动有为政府和有效市场更好结合。随着学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育深入开展,各地拿出务实举措,推动党风政风持续向好,助力营商环境不断优化。新征程上,广大党员、干部永葆清廉本色,锤炼过硬本领,把握好“亲清统一”,定能为推动高质量发展贡献更大力量。

重庆深入推进资源节约集约利用——

再生变成宝 资源尽其用

本报记者 刘新吾

深阅读 实施全面节约战略

手机预约下单,回收点工作人员上门“提货”;一台旧电视,被拆解成23种部件,都能变废为宝;一套旧家具,在二手交易市场流通后,得到再利用……

2023年1月,重庆市政府办公厅印发《重庆市废旧物资循环利用体系建设实施方案》(以下简称《方案》),积极探索构建废弃物循环利用体系,完善废旧物资回收网络,提升再生资源分拣加工利用水平,推动二手商品交易和再制造产业发展。

便捷化回收——网上一键下单,预约上门收货

“叶大姐,来收货了!”废旧物资回收员杨强敲门。

居民叶倩打开门,指着屋里的几袋塑料瓶:“都在这里了,麻烦帮我提走吧。”

上午预约回收,下午就有人上门。在重庆高新区香炉山街道,叶倩手机下单,体验了废旧物资上门回收服务后,有了新感受:“如今处理废旧物资不用出门,像寄快递一样方便。”

据介绍,香炉山街道与辖区内的再生资源企业合作,探索了“互联网+再生资源回收”模式,通过“云上光”微信小程序,居民只需轻点手机,在线预约,回收员就会上门服务,钱款即时到账,实现“一键回收”。

根据《方案》,重庆正在逐步构建多层次回收利用体系,着力提升源头分类和处理能力,因地制宜布局废旧物资回收站点,形成扎根社区、服务居民的基础网络。

核心阅读

用好再生资源,是节约集约利用资源、提高资源利用效率的题中之义。近年来,重庆强化政策保障,发展资源再生加工利用产业,完善二手商品交易机制,促进资源循环利用水平不断提升。

目前,香炉山街道已在辖区内建设了15个再生资源回收示范化站点,形成网格化布局。街道也对这些站点的外观和内部布局进行了统一规范。记者走进思贤路站点,看到这里干净整洁,废纸、旧衣服、废旧电子产品等摆放得井然有序。“废旧物资回收到站点,分门别类进行整理后,再提供给下游的加工利用企业。”杨强说。

香炉山街道相关负责人介绍,下一步将利用大数据、物联网等技术,对生活垃圾进行精细化管理,在方便群众的同时,更好回收利用废旧资源。

高效化利用——集合再生产业,提高利用水平

一边,五颜六色的易拉罐被铲车上传送带;另一边,熔化出来的高温铝水就注入了铝水罐。在永川高新区港桥产业园,重庆新格有

色金属有限公司每天处理400多吨废旧铝材。公司管理中心经理张红说:“城市就像一座矿山,很多废旧物资都是可以再利用的矿产资源。”这家公司从回收站点收购废旧铝材,分拣之后将其熔炼加工成铝锭或铝水,再提供给西南铝业(集团)有限责任公司等企业压铸加工,制成汽车摩托车等产品需要的铝制品配件。

废旧铝材回收不仅能充分利用资源,还有利于节能环保。“电解铝生产过程能耗高,而且污染环境,我们利用废铝产品生产再生铝,单位能耗和气体排放仅为电解铝生产的3%左右,同时可以减少固体废物、废液和废渣的处理,具有明显的节能减排优势。”张红说。

不只是铝材,在港桥产业园,纸张、塑料等回收加工利用产业也初具规模。整个产业园正初步构建起循环经济产业链。在重庆理文造纸有限公司,回收的废纸通过粉碎、筛选、脱墨、漂洗等工序,变成了造纸纸浆,再加工成生活和办公用纸。现如今,以重庆理文造纸有限公司为龙头,当地已经形成了纸制品产业链。

走进重庆交运新天地环保科技有限公司的厂房,汽车拆解工作正有条不紊地进行。在这里,10分钟就能拆解一辆汽车。报废车辆通过破碎、除尘、传输、分选等一道道工序,可分拣出废钢铁、废玻璃、废橡胶等可回收利用的材料。这些材料在产业园内就可以被其他企业回收利用。

根据《方案》,重庆将提高资源再生加工利用产业集聚水平,促进资源再生利用企业集聚化、园区化、协同化布局。随着多种资源再生利用企业聚集在港桥产业园,永川高新区的资源再生分拣加工利用水平将进一步提高。

目前,港桥产业园“城市矿产”示范基地通过回收利用,实现年处理废纸140万吨、废旧铝材30万吨、报废汽车6万余辆,在充分利用废旧物资的同时,减少中间环节,提高利用效率。

市场化发展——搭建交易平台,促进循环利用

促进废旧物资循环利用,既要回收加工,也要循环使用。

在渝北区龙塔街道的二手家具交易市场,买一把二手椅子仅需20元。这里,办公家具、生活电器琳琅满目,吸引不少消费者光顾。

在一家二手空调店,五成新至八成新的空调品类丰富。“对于办公或开店来说,二手空调更划算,新品价格约3000元的空调,我们只卖半价,还有一年质保。”店员余晓梅介绍,空调一般从居民家中或公司收购,经过检修,合格后才会摆上货架。

二手市场不仅为周边居民带来物美价廉的物品,还为他们提供了一个处理旧物的场所。居民张丽丽购置新床后,想处理旧床,正愁搬走麻烦,得知二手市场可以回收,便拨通电话,对方很快上门回收,非常方便。

“二手商品性价比高,既减少了消费者的花费,又促进了全社会资源循环利用。”二手市场物管公司助理赵双说。

在重庆,这样的二手市场有很多。通过完善的二手商品交易机制,一批批货物去灰尘,重新得到了利用。按照计划,到2025年,重庆将建成基本完善的废旧物资循环利用体系,回收企业数量达8500家,回收站点达5000个,再生资源每年加工利用量达1600万吨,城乡生活垃圾资源化利用率达到65%。

本期统筹:杨烁坚

国家防总 将防汛防台风应急响应调整为四级

本报北京7月18日电 (记者刘温馨)17日22时20分前后,今年第4号台风“泰利”在广东湛江三岛登陆,18日5时45分前后在广西北海再次登陆,并向西偏北方向移动,强度逐渐减弱。18日17时,国家防总将防汛防台风三级应急响应调整为四级。

18日,国家防总办公室、应急管理部组织防汛专题视频会议商调,与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判当前汛情和台风发展趋势,“点对点”调度广东、海南、广西等省份防办,研究部署防汛防台风工作。

会商强调,当前华南地区防汛压力仍然很大,近期仍可能有台风生成并影响我国,要深刻认识当前防汛防台风工作的严峻复杂形势,全力做好当前防汛防台风各项工作。

会商强调紧盯三大防御重点,切实做好山洪和地质灾害、中小河流洪水和中小水库度汛、城市内涝等防范应对,最大限度避免人员伤亡。强化三个关键环节,继续做好海上船只避风和人员上岸避险工作,加强陆上隐患排查整改和转移人员管理,做好抢险救援和救灾救助工作等。夯实三项主要责任,层层落实防汛救灾主体责任,督促压实有关部门防汛责任,突出落实基层一线责任,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

一版责编:杨旭 史哲 张帅祜
二版责编:吴燕 吕莉 祁嘉润
三版责编:于景浩 戴楷然 崔琦
四版责编:袁振喜 郭玥 梁心怡